
       เมื่อพิจารณาจากผลโพล แม้ว่าประชาชนมีความเชื่อมั่นในมาตรการ
กระตุ้นเศรษฐกิจของรัฐบาลแพทองธารในภาพรวม แต่ประชาชนยังมีความ
กังวลเรื่องปัญหาค่าครองชีพและการควบคุมราคาสินค้าในปัจจุบัน และต้องการ
ให้รัฐบาลแก้ไขปัญหานี้อย่างเร่งด่วนมากที่สุด การที่รัฐบาลได้ดำเนินการแจก
เงิน 10,000 บาท เฟส 1 ไปแล้วนั้ น แต่บรรยากาศการจับจ่ายใช้สอยก็
ยังไม่กลับมาคึกคักมากนัก ทำให้ประชาชนคิดว่านโยบายแจกเงิน
10,000 บาท เฟส 2 อาจจะพอช่วยกระตุ้นเศรษฐกิจได้บ้างเท่านั้ น และ
ยังไม่เห็นแนวโน้มว่าเศรษฐกิจไทยจะดีขึ้ น อีกทั้ งประชาชนยังมีความ
กังวลว่าแผนการกระตุ้นเศรษฐกิจของรัฐบาลอาจเป็ นการเพิ่มหนี้
สาธารณะด้วย อย่างไรก็ตาม คณะกรรมการนโยบายโครงการกระตุ้น
เศรษฐกิจเพิ่งมีความเห็นชอบ 5 แผนขับเคลื่อนมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจระยะ
สั้น และระยะยาว โดยมุ่งหวังให้มีการเพิ่มรายได้ ลดรายจ่าย แก้ปัญหาหนี้สิน
และกระตุ้นการลงทุน ซึ่งจะแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจได้ตรงจุดตรงประเด็นหรือไม่
เพียงใดคงต้องรอดูกันต่อไป

กลุ่มตัวอย่าง 53.87% เชื่อมั่นต่อมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจของรัฐบาลแพทองธาร และ
ไม่ค่อยเชื่อมั่นอีก 46.13% สะท้อนให้เห็นถึงความเห็นที่แตกต่างกันที่มีทั้ งเชื่อมั่นและ
ยังไม่เชื่อมั่น เมื่อพิจารณาถึงประเด็นนโยบายแจกเงิน 10,000 บาท เฟส 2 ส่วนหนึ่ง
มองว่าช่วยได้บ้าง (43.44%) ขณะที่อีกส่วนหนึ่งมองว่า ช่วยไม่ได้ (31.13%) แต่ก็ยังมี
บางส่วนที่เชื่อว่าจะช่วยได้มาก (25.43%) เมื่อถามเกี่ยวกับแนวโน้มเศรษฐกิจ กลุ่ม
ตัวอย่าง 45.31% มองว่ายังไม่เห็นแนวโน้มว่าเศรษฐกิจจะดีขึ้น (45.31%) และมีกลุ่มที่
คาดการณ์ว่าความเปลี่ยนแปลงจะเริ่มในครึ่งปีหลังของปี  2568 (23.63%) หรือปี  2569
เป็นต้นไป (17.36%) เป็นการบ่งบอกว่าเศรษฐกิจไทยตอนนี้ไม่แน่นอน และยังไม่แน่ใจ
ว่าจะดีขึ้นเมื่อไหร่ ดังนั้นเมื่อถามถึงสิ่งที่รัฐบาลต้องเร่งดำเนินการช่วยเหลือ กลุ่ม
ตัวอย่างจึงให้ความสำคัญกับการลดค่าครองชีพและควบคุมราคาสินค้า (60.98%) รองลง
มาคือ การกระตุ้นการบริโภค (54.67%) และการส่งเสริมผู้ประกอบการรายย่อย
(52.62%) ซึ่งเป็นเรื่องสำคัญต่อปากท้องและชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชน

บทวิเคราะห์ผลโพล:

สวนดุสิตโพล สำรวจกลุ่มตัวอย่างจำนวน 1,227 คน (สำรวจทางออนไลน์และภาคสนาม) ระหว่างวันที่ 19-22 พฤศจิกายน 2567
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นางสาวพรพรรณ บัวทอง
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ข้อค้นพบที่สำคัญ:

รัฐบาลแพทองธารกับมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจ 

ดร.งามประวัณ เอ้สมนึก
 อาจารย์ประจำหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต 

โรงเรียนกฎหมายและการเมือง มหาวิทยาลัยสวนดุสิต

“จากผลสำรวจสะท้อนความเห็น
ที่แตกต่างกันในสังคมต่อ

มาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจ แม้
จะเชื่อมั่นแต่ก็ยังไม่แน่ใจใน

นโยบายเฉพาะหน้า และมีความ
กังวลต่อความมั่นคงทางการเงิน

ของประเทศ ด้านมุมมองต่อ
สัญญาณฟื้นตัวของเศรษฐกิจก็
ยังไม่เห็นแนวโน้มว่าจะดีขึ้ นใน
อนาคตอันใกล้ เรียกว่า “ชอบ

เงินหมื่นแต่ไม่รู้เศรษฐกิจจะฟื้น
เมื่อไหร่” ทั้ งนี้ ต้องการให้แก้

ปัญหาเฉพาะหน้าอย่างเรื่องปาก
ท้องโดยเร่งด่วน”

เชื่อมั่นมาตรการ
กระตุ้นเศรษฐกิจของ
รัฐบาล

54.80%
กังวลเรื่องภาระหนี้
สาธารณะ 

55.78%
พึงพอใจมาตรการส่ง
เสริมการลงทุน
โครงสร้างพื้นฐาน

53.87%

43.44%
นโยบายแจกเงิน 10,000
บาท เฟส 2 อาจจะช่วย
กระตุ้นเศรษฐกิจได้บ้าง

45.31%
ยังไม่เห็นแนวโน้มว่า
เศรษฐกิจจะดีขึ้ น

กังวลเรื่องหนี้ สาธารณะ ชอบมาตรการลงทุนโครงสร้างพื้นฐาน
กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่กังวลเรื่องภาระหนี้สาธารณะ (54.80%) รองลงมาคือ มาตรการยัง
ไม่ครอบคลุมทุกกลุ่ม (49.63%) และมาตรการบางส่วนดีแต่รายละเอียดยังไม่ชัดเจน
(44.95%) ซึ่งชี้ให้เห็นว่า ประชาชนมีความกังวลต่อความมั่นคงทางการเงินของประเทศ
ต้องการมาตรการที่ชัดเจนและตอบโจทย์ทุกกลุ่มเป้ าหมายอย่างทั่วถึง สำหรับมาตรการ
ที่พึงพอใจมากที่สุด คือ การส่งเสริมการลงทุนโครงสร้างพื้นฐาน (55.78%) รองลงมาคือ
การแจกเงิน 10,000 บาท (50.13%) สะท้อนความคาดหวังต่อการพัฒนาประเทศใน
ระยะยาว

เชื่อมั่น...แต่ยังไม่แน่ใจว่าเศรษฐกิจจะดีขึ้ น 
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